
ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ

ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ



τις 19 Νοεμβρίου 1958 το Πανελλήνιο υπο
κλίνονταν, για ακόμη μια φορά, 'μπρος στο 

μεγαλείο της θυσίας ενός ακόμη Έλληνα της Κύ
πρου, του Κυριάκου Μάτση.

Η ζωή του Κυριάκου Μάτση ήταν ένας συνε
χής αγώνας υπέρ των εθνικών οραμάτων του 
ελληνισμού και ιδιαίτερα υπέρ της Ενώσεως της 
ιδιαίτερης πατρίδας του, Κύπρου, με την Μητέρα 
Ελλάδα.

Στη συνέχεια θα δώσουμε ένα συνοπτικό 
διάγραμμα της ζωής του Κυριάκου Μάτση με 
ιδιαίτερα έμφαση της Φοιτητική του περίοδο.

2/5/1926: Σ' ένα ορεινό χωρίο της Πιτσιλιάς 
στα βουνά του Τροόδους, το Παλαιοχώρι, γεν
νήθηκε ο Κυριάκος απο τον Χριστοφή και την 
Κυριάκού.

ΙΟΥΝΙΟΣ 1945: Ο Κυριάκος αποφοιτά από 
το Γυμνάσιου Αμμοχώστου.

23/10/1946: Με υποτροφία της Κυπριακής 
Αγροτικής Εταιρείας φθάνει στη Θεσσαλονίκη 
και γράφεται στη Γεωπονική Σχολή.

28/10/1946: Στην εορταστική συγκέντρωση 
του Πανεπιστημίου, ο Μάτσης, εκτός προγράμ
ματος, μιλά με φλόγα και παλμό για τους πό
θους και τους αγώνες των Κυπρίων για την απε
λευθέρωσή τους. Οι συμφοιτητές του τον :κατα
χειροκροτούν, ο τότε πρύτανης Ιωάννης Βογια- 
τζίδης με δάκρυα στα μάτια τον συγχαίρει και 
τόν φιλά.

6/12/1946: Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο 
αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου κατά των‘απο
φάσεων των Τεσσάρων Υπουργών Εξωτερικών 
των Μεγάλων Δυνάμεων, οι οποίες δεν ικανο
ποιούν τις εθνικές διεκδικήσεις του Ελληνισμού. 
Ομιλητής και ο Μάτσης.

«Το ανέβασμά του στην έδρα συνοδεύουν 
παρατεταμένα χειροκροτήματα και μιά ρυθμική 
κραυγή ακούεται: «Ένωση - Ένωση - Κύπρος! Βό
ρειος Ήπειρος!»».

8/3/1947: Οι Ελλαδίτες φοιτητές υποδέχο
νται με ξεχωριστή εκδήλωση τους Κυπρίους φοι
τητές του έτους 1946-47.

12/3/1947: Η Φοιτητική Επιτροπή Κυπριακού 
Αγώνα της οποίας ηγετικό στέλεχος ο Μάτσης 

αποφάσισε 24ωρη αποχή διαμαρτυρίας και 
πραγματοποιά συγκέντρωση για την Κύπρο στο 
Πανεπιστήμιο.

1956-1949: Η Εποχή του σκληρού εμφυλίου 
πολέμου. Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης υπάρ
χει ήδη μια φοιτητική οργάνωση η ΜΕΕΦ (Μορ
φωτική Ένωσις Εθνικοφρόνων Φοιτητών). Η ΜΕ
ΕΦ σε συνεργασία με τους Καθηγητές του Πανε
πιστημίου και με την βοήθεια του Γ'. Σώματος 
Στρατού, που παραχωρεί στρατιωτικά αυτοκίνη

τα για την μεταφορά των Καθηγητών και των 
Φοιτητών, διοργανώνει εξορμήσεις στην βορειο
ελλαδική ύπαιθρο. Οι εξορμήσεις έχουν σκοπό 
την ανύψωση του ηθικού των κατοίκων της υπαί
θρου, πυ υποφέρει από τον εμφύλιο πόλεμο. Επί
σης επισκέπτονται απομακρυσμένα φυλάκια του 
Ελληνικού Στρατού για να εμψυχώσουν και να 
διανέμουν δώρα στις στρατιωτικές μονάδες. Ο 
Μάτσης λαμβάνει μέρος σ'όλες αυτές τις εξορ
μήσεις προβάλλοντας παντού και πάντοτε την 
αναγκαι4»τα της απελευθέρωσης και Ένωσης 

της Κύπρου με την Μητέρα Ελλάδα. Στις αρχές 
του 1947 ο Μάτσης γίνεται μέλος της ΜΕΕΦ.

16/11/1947: Ο Μάτσης συμμετέχει στην 
εξόρμηση προς τα Γιαννιτσά, Κουφάλια και Ν. 
Χαλκηδόνα.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 1947: Εξόρμηση της ΜΕΕΦ 
προς το ακριτικό χωριό Αχλαδοχώρι, κοντά 

στο Σιδηρόκαστρο.
Ο Μάτσης μαζί με τους άλλους φοιτητές 

μοιράζουν δώρα στους φαντάρους. Την ίδια μέ

ρα επισκέπτονται τα φυλάκια του Ρούπελ.
17-22/1/1948: Εξόρμηση προς την Δράμα 

και την Καβάλα. Ο Μάτσης μεταφέρει χαιρετι
σμό εκ μέρους της Κύπρου προς τον ηρωικό ελ
ληνικό στρατό στο Κέντρο Εκπαιδεύσεως Δρά
μας. Την ίδια μέρα ο Μάτσης μιλά "ενώπιον 
ογκωδεστάτης συγκεντρώσεως εις Δράμα". Την 
επομένη ο Κύπριος φοιτητής μιλά προς τους μα
θητές της Καβάλας και μετά της Δράμας. Στη 
συνέχεια επι τρεις ημέρες διαμένουν στα 
«qwaia προπύργια του ελληνισμού» στην περιο

χή του Μπέλλες.
2/2/1948: Επιστολή του Κυριάκου Μάτση 

στην Κυπριακή Εφημερίδα «Ελευθερία» στην 
οποία εκθέτει την τραγική κατάσταση του εμφυ
λίου πολέμου.

3/3/1948: Στην κεντρική πλατεία της Καλα
μαριάς συγκεντρώθηκαν όλοι οι μαθητές της πε
ριοχής. Στην συγκέντρωση μιλά εκ μέρους του 
Πανεπιστημίου ο Μάτσης.

6/3/1948: Ο Κυριάκος Μάτσης «εξεφώνη- 
σεν τον Πανηγυρικόν» στο Αμφιθέατρο του Πα
νεπιστημίου κατά τον εορτασμό της ενσωμάτω
σης των Δωδεκανήσων.

7/3/1948: Ο Μάτσης παραλαμβάνει, εκ μέ
ρους των φοιτητών, κατά την διάρκεια επισήμου 
λαϊκού εορτασμού στην ΧΑΝΘ, από τον πρύτα
νη, την Ελληνική Σημαία. Ο Μάτσης τον διαβε- 
βαιώνει ότι: «θα την κρατήσουμε ψήλά και θα 
την περιφέρουμε πάντοτε νικηφόρον. Υπό τας 
πτυχάς της θα τραβούμε πάντα στο θάνατο για 
την Ελλάδα».

16/5/1948; Ο Μάτσης εκλέγεται Γενικός 
Γραμματέας της ΜΕΕΦ.

30/5/1948: Μαζί με τον, Γενικό Γραμματέα 
της Γενικής Διοίκησης Μακεδονίας, τον Πρύτα
νη, καθηγητές και άλλους φοιτητές, ο Μάτσης 
εξορμά στην Κατερίνη.

27/6/1948: Ο Μάτσης βρίσκεται στην Αθή
να. Την επομένη επισκέπτεται την Βουλή των Ελ
λήνων. Σημειώνει στο ημερολόγιό του: «Πότε 8α 
'ρ8η η ώρα που 8α μπουν στην Ελληνική Βουλή 
και οι Κύπριοι Βουλευτές».

23/9/1948; Η δίκη στο Στρατοδικείο του 
Κύπριου κομμουνιστή φοιτητή Γιάννη Δρουσιώτη. 
Ο Μάτσης παρ' ότι ήταν αντίθετος με την ιδεο
λογία του συμπατριώτη του, πηγαίνει και κατα
θέτει ως μάρτυρας υπεράσπισης.

28/10/1948: Εορτασμός της επετείου του 
«ΟΧΙ». Ο Μάτσης εκφωνεί τον Πανηγυρικό της 
ημέρας στο Αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου.

14/11/1948: Εξορμήσεις στην Βέρροια και 
την Νάουσσα, όπου και πάλι μιλά ο Μάτσης.

12-13/12/1948: Εξορμήσεις στις Σέρρες, 
Νιγρίτα και Σιδηρόκαστρο. Ο Μάτσης μιλά στις
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δυο πρώτες πόλεις.
24-25/12/1948: Ο Μάτσης με την ΜΕΕΦ 

επισκέπτονται φυλάκια των συνόρων στην περιο
χή του Σιδηροκόστρου και της Γέφυρας του 
Στρυμόνα. Μοιράζουν δώρα στους ακρίτες μας 
με την ευκαιρία των γιορτών.

18/1/1949: Ο Μάτσης μαζί με αντιπροσω
πεία φοιτητών επισκέπτονται τους Γενικού Προ
ξένους των Ην. Πολιτειών, της Αγγλίας και της 
Γαλλίας εις τήν Θεσσαλλονίκη και επιδίδουν ψή

φισμα για τα γεγονότα της Νάουσσας. (Οι 
αντάρτες είχαν επιχειρήσει να καταλάβουν την 
Νάουσσα.).

23/1/1949: Ο Κύπριος φοιτητής βρίσκεται 
στην Κόνιτσα όπου μιλά σε συγκέντρωση στρα
τιωτών παρουσία του διοικητή του Γ' Σώματος 
Στρατού.

12/2/1949: Ο Μάτσης μαζί με καθηγητές 
και άλλους φοιτητές εξορμούν στο Κιλκίς. Την 
επομένη μεταβαίνουν στο χωριό Ευκαρπία.

5/3/1949: Ο Μάτσης εκ μέρους των φοιτη
τών προσφωνεί τον Κωνσταντίνο Τσάτσο, τότε 
Υπουργό Παιδείας, ο οποίος επισκέπτεται την 
Φοιτητική Λέσχη. Την ίδια μέρα αναπτύσσουν 
στον Υπουργό τα προβλήματα των φοιτητών.

28/4/1949: Οι φοιτητές της ΜΕΕΦ (μεταξύ 
τους και ο Μάτσης) επισκέπτονται στρατιωτι
κούς σχηματισμούς εις το Κιλκίς, τον Λαχανά 
και την Αρδαία και διανέμουν πασχαλινά δώρα 
ατού ακρίτες μας.

1/5/1949: Στα Γιαννιτσά και τα Κουφάλια ο 
Μάτσης μαζί με καθηγητές και συμφοιτητές του 
μιλούν για το νόημα της εργατικής Πρωτομαγιάς.

17/7 - 1 1/8/1949: Ο Κυριάκος βρίσκεται 
στην Ιθάκη. Ο Μάτσης αγαπά ιδιαίτερα την Φι
λολογία και την Αρχαιολογία. Γι' αυτό και επι
σκέπτεται ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώ
ρους της Ελλάδας. «Λατρεύω και το τελευταίο 
λιθαράκι αυτής της χώρας», γράφει στο ημερο
λόγιο του.

12/1/1950: Με την ευκαιρία της διεξαγωγής 
στην Κύπρο του Ενωτικού Δημοψηφίσματος 
πραγματοποιείτο1 στο Αμφιθέατρο του Πανεπι
στημίου συγκέντρωση. Ο'Μάτσης ενθουσιάζει 

τους συμφοιτητές του με την γνωστή ρητορική 
του ευφράδεια. Παράλληλα συγκεντρώνει τις 
υπογραφές των Κυπρίων συμφοιτητών του υπέρ 
της Ένωσης και τις αποστέλλει τηλεγραφικά 
στην Κύπρο.

4/6/1950: Η Θεσσαλονική υποδέχεται την 
Κυπριακή Εθνικής Πρεσβεία. Σε ειδική εκδήλωση 
στο Πανεπιστήμιο ο Μάτσης και πάλι πρωτο
στατεί. Ρωτά ό ενθουσιώδης νέος της Κυπριακή 
Πρεσβεία: «Εάν δεν λυθή τώρα το ζήτημα ειρη
νικά, δέ πρέπει νε επιδιώζωμεν την λύσιν του με 
άλλα μέσα;»

21/7/1950: Μεγαλειώδης συγκέντρωσης για 
την Κύπρο στην πλατεία Αριστοτέλους. Την φω
νή της Κύπρου την μεταδίδει ο Κυριάκος Μά
τσης.

ΙΟΥΛΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1950: Ο Μάτσης 
μαζί μ' άλλους 70-80 φοιτητές αρχίζουν στο 
Αγρόκτημα της Γεωπονικής Σχολής την πρακτική 
τους άσκηση.

23/11/1950: Αντιπροσωπεία φοιτητών της 
Θεσσαλονικής μεταξύ αυτών και ο Μάτσης επι
σκέπτονται στην Αθήνα τον πρωθυπουργό Σο
φοκλή Βενεζέλο για το θέμα των διδάκτρων των 
φοιτητών.

16/2/1951: Ο Μάτσης και ο Ανδρέας Αζί- 
νας αποστέλλουν τηλεγραφήματα για το Κυ
πριακό ζήτημα στον Βασιλέα Παύλον και τον 
Πρωθυπουργό: Σοφοκλή Βενιζέλο.

17/2/1951: Εκδήλωση για την Κύπρο στο 
Αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου. Ο Μάτσης τονί
ζει ότι: «Χρειάζονται ακόμη θαρραλέοι αγώνες 

προς πάσα κατεύθυνσιν δια να φθάσωμεν συντό- 
μως εις την ένωσιν».

7/3/1951: Εκδήλωση για το Κυπριακό στο 
Κρατικό Θέατρο. Ακολουθεί πορεία προς το 
Υπουργείο Βορείου Ελλάδος.

19/1/1952: «Επραγματοποιήθη εις την αί
θουσαν του κινηματοθέατρου «Διονύσια» η Παν
σπουδαστική συγκέντρωση διαμαρτυρίας ενα
ντίου της υπό του Αγγλου διοικητή της Κύπρου 
απαγορεύσεως του εορτασμού της β' επετείου 
του Κυπριακού δημοψηφίσματος». Μεταξύ των 
ομιλητών και ο Μάτσης.

21/6/1952: Ο Μάτσης ενώπιον του πρύτανη 
Κ. Λιβαδά και του κοσμήτορα της Γεωπονικής I. 
Κορωναίου δίνει τον νενομισμένο όρκο, ο Κυριά
κος φεύγει από την Θεσσαλονίκη. «Εγκαταλείπο- 
μεν, γράφει, την γλυκειά μας Θεσσαλονίκη. Πό
σα όνειρα, πόσους καϋμούς, πόσες ελπίδες δεν 
δοκιμάσαμε σ' αυτή τη γωνιά της γης και πόση 
αγάπη δεν κλείσαμε στην ψυχή μας γι' αυτή».

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1954: Ο Κυριάκος Μάτσης 
ενταγμένος πλέον στους πρώτους πυρήνες της 
ΕΟΚΑ, έρχεται και πάλι στη Θεσσαλονική. Πρέ
πει να 'εχει αναλάβει κάποια αποστολή σπό τον 
Γ. Γρίβα - Διγενή. Στόχος της, πιθανό, είναι η 
συλλογή οπλισμού.

1/4/1955: Αρχίζει ο Αγώνας της ΕΟΚΑ. 
Όπως γράφει ο Γ. Γρίβας - Διγενής: «Ο Μάτσης 
εκ των πρώτων κατετάγη εις την Οργάνωσιν. 
Στρατιώτης του καθήκοντος, αγνός και τίμιος, 
υπόδειγμα εις τον αγώνα με την φλόγα της αυ
τοθυσίας και την δίψαν να επιτελέση έργον με
γάλο».

6/1/195: Οι Άγγλοι τον συλλαμβάνουν με 
την κατηγορία ότι ανήκει εις την ΕΟΚΑ και τον 
αποστέλλουν στα κρατητήρια της Κοκκινοτριμυ- 
θιάς. Γνωρίζουν ότι ο Μάτσης είναι σηματικό 
στέλεχος της ΕΟΚΑ και έχει επαφή με τον Διγε- 
νή. Γι' αυτό και τον βασανίζουν, αλλά δεν τον 
κάμπτουν. Ο στρατάρχης Χάρντιγκ τον επισκέ
πτεται στα κρατητήρια και του υπόσχεται 
£500.000 παρέχοντάς του όλες τις διασφαλί
σεις αν αποκαλύψει που κρύβεται ο Διγενής. Τό
τε ο Μάτσης απαντά: «ΕξοχώτατεΙ Ου περί χρη
μάτων τον αγώνα ποιούμεθα, αλλά περί αρε
τής».

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1956: Δραπετεύει από τα κρα
τητήρια. Ο Διγενής τον διορίζει Τομεάρχη Κυρη- 
νείας.

19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1958: Ο Κυριάκος Μάτσης 
πέφτει ηρωικά σε ένα χωριό, το Δίκωμο, στις 
πλαγιές του Πενταδακτύλου. Με τον θάνατο 
του περνά στην αθανασία.

2/4/1989: Τριάντα χρόνια μετά την θυσία 
του ανεγείρεται προτομή του ήρωα μπροστά 
απο την Γεωπονική Σχολή. <ος
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